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Λίβανος: οικονομική επισκόπηση πρώτου δεκαπενθήμερου 2024 

 

Συνοψίζουμε τις τελευταίες οικονομικές και άλλες ενημερώσεις της χώρας, ως εξής:  

 

✓ Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας.  

Όπως έγινε γνωστό σε πολλά λιβανικά μέσα ενημέρωσης, ο Λιβάνιος Υπουργός Ενέργειας και 

Υδάτων, Δρ. Walid Fayyad, πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας το προηγούμενο 

διήμερο, με συνδρομή μας, κατά το οποίο καταρχήν συναντήθηκε με την Υφυπουργό 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελλάδας, κα Αλεξάνδρα Σδούκου, συνοδευόμενος από 

αντιπροσωπεία του Υπουργείου Ενέργειας και Υδάτων, παρουσία υψηλόβαθμων αξιωματούχων 

και των δύο πλευρών. Το αντικείμενο εργασίας των δύο υπουργείων και οι τρόποι συνεργασίας 

όσον αφορά την τεχνική υποστήριξη στους τομείς της αποχέτευσης και των φραγμάτων, τα έργα 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και το νομικό πλαίσιο για το έργο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 

της χώρας μας βρέθηκαν στο επίκεντρο των συζητήσεων, σύμφωνα με όσα μετέδωσαν τα 

ειδησεογραφικά μέσα στον Λίβανο. Η λιβανική αντιπροσωπεία, ακόμη, επισκέφθηκε διυλιστήρια, 

εγκαταστάσεις αποθήκευσης και διανομής πετρελαίου στην Αθήνα, προκειμένου να διερευνήσει τις 

δυνατότητες συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στους τομείς της έρευνας, της διύλισης και της 

αποθήκευσης καυσίμων, ενώ ακολούθησε συνάντηση και με τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας.  

 

✓ Τα αποτελέσματα των απεργιακών κινητοποιήσεων του συνόλου του δημόσιου 

τομέα στον Λίβανο. 

Όπως είχαμε αναφέρει σε σειρά προηγούμενων ενημερώσεών μας, στις 29 Ιανουαρίου ξεκίνησε η 

πλήρης παράλυση του δημόσιου τομέα στον Λίβανο, ο οποίος υπολειτουργεί εδώ και μεγάλο 

χρονικό διάστημα ούτως ή άλλως, λόγω των αυξήσεων που διεκδικούν σε μισθούς και συντάξεις 

οι δημόσιοι υπάλληλοι, το στρατιωτικό προσωπικό και οι συνταξιούχοι της χώρας. Σε μια 

προσπάθεια λοιπόν αντιστροφής του κλίματος, μόλις δημοσιοποιήθηκε ότι ο υπηρεσιακός 

Υπουργός Οικονομικών της χώρας, κ. Youssef el-Khalil, υπέγραψε απόφαση για τη χορήγηση 

προσωρινής αποζημίωσης σε όλους τους εν ενεργεία και συνταξιούχους δημόσιους υπαλλήλους, 

με άμεση καταβολή και αναδρομικών αποδοχών από την 1η Ιανουαρίου 2024. Στο πλαίσιο αυτό, 

κινούνται και οι εξαγγελίες του Υπουργικού Συμβουλίου της χώρας, που ενέκρινε την αύξηση των 

μισθών των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι, υποτίθεται στο εξής, θα κυμαίνονται από 400 δολάρια 

κατ' ελάχιστο έως 1.200 δολάρια κατ' ανώτατο όριο και μάλιστα θα καταβάλλονται σε δολάρια ΗΠΑ. 

Δεδομένων των τεράστιων αποκλίσεων από το ύψος των σημερινών απολαβών (50 έως 200 

δολάρια σε μηνιαία βάση), μένει να διαπιστώσουμε με ποιο τρόπο θα ξεκινήσουν να καταβάλλονται 

τα εν λόγω ποσά, τα οποία σηματοδοτούν αυξήσεις έως και εννέα φορές επάνω, ενώ σίγουρα δεν 

ανταποκρίνονται στην οικονομική .πραγματικότητα του Λιβάνου. Πάντως, μέχρι στιγμής, δεν έχει 

πραγματοποιηθεί επιστροφή των υπαλλήλων στις εργασίες τους. 
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✓ Σχετικά με το σχέδιο ανοικοδόμησης του λιμένος της Βηρυτού. 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Μεταφορών και Δημοσίων Έργων του Λιβάνου, κ. Ali Hamié, είχε 

συνομιλίες στο Παρίσι με τον Γάλλο ομόλογό του, Patrice Vergriete, σχετικά με το σχέδιο 

ανασυγκρότησης του λιμανιού της Βηρυτού. Όπως ανακοινώθηκε, το γαλλικό σχέδιο για την 

αποκατάσταση του λιμανιού της λιβανικής πρωτεύουσας θα παρουσιαστεί σε επίσημη εκδήλωση, 

που θα πραγματοποιηθεί πολύ σύντομα. Υπενθυμίζεται ό,τι πριν από περισσότερο από ένα χρόνο, 

ο κ. Hamié είχε ζητήσει τη βοήθεια της Γαλλίας, προκειμένου να καταρτίσει ένα βέλτιστο σχέδιο για 

τον λιμένα, σύμφωνα με τους οικονομικούς πόρους που διαθέτει ο Λίβανος. Η Γαλλία ανέθεσε σε 

τρεις εταιρίες να εκπονήσουν πρόταση για την αποκατάσταση της περιοχής του λιμανιού έναντι 

αυτοχρηματοδοτούμενου ποσού (μεταξύ 50 και 100 εκατ. δολαρίων). Πάντως, η λιβανική 

κυβέρνηση ευχαρίστησε τη Γαλλία για τη βοήθεια που παρείχε και συνεχίζει να παρέχει στον 

Λίβανο, ιδίως σε τομείς, που υπάγονται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Δημοσίων Έργων, όπως 

η τεχνική βοήθεια που παρείχαν οι γαλλικές εταιρίες, οι οποίες εργάστηκαν στο συγκεκριμένο έργο.  

 

✓ Τομέας μεταφορών: μείωση των αεροπορικών πτήσεων κατά 9% τον Φεβρουάριο.  

Η κίνηση στο Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού κατέγραψε αύξηση του αριθμού των επιβατών τον 

Φεβρουάριο, αλλά μείωση του αριθμού πτήσεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν στη 

δημοσιότητα, από το αεροδρόμιο πέρασαν 413.111 επιβάτες, συνολικά. σημειώνοντας αύξηση 1% 

σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 2023. Ο αριθμός των αφίξεων αυξήθηκε κατά 2,57% και ανήλθε 

σε 204.128 επιβάτες. Ο αριθμός των αναχωρήσεων μειώθηκε κατά 0,27% (208.786 επιβάτες), ενώ 

ο αριθμός των επιβατών διέλευσης μειώθηκε κατά 55%. Ομοίως, ο αριθμός των πτήσεων που 

πραγματοποιήθηκαν από αεροπορικές εταιρείες -εθνικές, αραβικές και ξένες- και χρησιμοποίησαν 

το αεροδρόμιο, μειώθηκε κατά 9% σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2023. 

 

✓ Η πορεία του τοπικού νομίσματος.  

Η λίρα Λιβάνου είναι η πρώτη στον κατάλογο των πιο υποτιμημένων νομισμάτων φέτος, με πτώση 

άνω του 83% έναντι του δολαρίου ΗΠΑ και ακολουθεί η λίρα Νιγηρίας, με πτώση περίπου 42% 

από την αρχή του 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία του Bloomberg, ακολουθούμενα από την  

αιγυπτιακή λίρα, το πέσο Χιλής και την τουρκική λίρα. 

 

✓ Δείκτης PMI: πτώση της οικονομικής δραστηριότητας στον Λίβανο. 

Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI, ο οποίος βασίζεται στα μηνιαία αποτελέσματα 400 

εταιριών και χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της ιδιωτικής εμπορικής δραστηριότητας, 

υποδηλώνοντας πτώση της δραστηριότητας εάν η τιμή του είναι κάτω από 50 μονάδες), που 

δημοσιεύεται από την BlomInvest (ανήκει στον γνωστό λιβανικό τραπεζικό όμιλο Βlom), ανήλθε 

στις 49,1 μονάδες τον Φεβρουάριο, έναντι 49,4 τον προηγούμενο μήνα. Δείχνει ότι, συνολικά, η 

μείωση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στον Λίβανο είναι αισθητή, αν και παραμένει 

χαμηλότερη από ό,τι στο τέλος του 2023. Αποκαλύπτει, επίσης, σύμφωνα με τους οικονομικούς 

αναλυτές, ότι τα προβλήματα ασφαλείας (πολιτική αστάθεια και οι τρέχουσες συγκρούσεις στο Νότιο 

Λίβανο) επιβαρύνουν σε μεγάλο βαθμό την τοπική οικονομία. Από πλευράς μας, σημειώνουμε ότι η 

απουσία ολοκληρωμένων μέτρων για την επίτευξη οικονομικής σταθερότητας έχει συμβάλει 

σημαντικά στην αισθητή ύφεση της λιβανικής οικονομίας. Τέλος, η μείωση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα της χώρας οφείλεται και στην αδύναμη ζήτηση και στη μείωση 

του αριθμού των εργαζομένων. 
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✓ ΔΤΚ: +18,8% σε ετήσια βάση έως τον Ιανουάριο 2024. 

Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) στον Λίβανο αυξήθηκε κατά 18,8% σε ετήσια βάση τον 

Ιανουάριο του 2024, σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Τριψήφια ποσοστά 

πληθωρισμού καταγράφονται σε μόνιμη βάση, καθώς η χώρα βυθισμένη σε μια πολυδιάστατη 

κρίση, εξακολουθεί να μην εφαρμόζει τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, που απαιτούνται για να 

καλυτερεύσει η οικονομική κατάσταση. Ο δείκτης στέγασης κατέγραψε τη μεγαλύτερη αύξηση 

(732,5%), ακολουθούμενος από την ιατρική περίθαλψη (427,2%), τα άλλα προϊόντα και υπηρεσίες 

(382,8%), την εκπαίδευση (310,7%) και την αναψυχή (213,5%). Τέλος, ο δείκτης τροφίμων και 

ποτών αυξήθηκε σημαντικά, καταγράφοντας ετήσια αύξηση 137,6%, ενώ οι τιμές φρούτων και 

λαχανικών, δεδομένης της έναρξης της μουσουλμανικής νηστείας, για το μήνα του Ραμαζανίου, 

ήδη αυξάνονται περαιτέρω, φθάνοντας σε δυσθεώρητες τιμές (λχ. η αξία ενός ατομικού χυμού 

πορτοκαλιού ξεπερνά τα 3 δολάρια).  

 

✓ Συμμετοχή Λιβάνου σε διεθνείς εκθέσεις. 

Παρά τη δυσμενή οικονομική πραγματικότητα που επικρατεί στον Λίβανο, η χώρα καταβάλει 

προσπάθειες παρουσίας σε διεθνές περιβάλλον και μάλιστα συμμετοχής της σε διεθνείς εμπορικές 

διοργανώσεις, προκειμένου να ενθαρρύνει την αύξηση των λιβανικών εξαγωγών και το άνοιγμα 

νέων αγορών. Συνεπώς, α) μετείχε με περίπτερο δώδεκα λιβανικών αγροτοβιομηχανικών 

ιδρυμάτων στην έκτη έκδοση της Διεθνούς Έκθεσης Βιομηχανίας, Ενέργειας, Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας και Εξαγωγών, η οποία πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην πόλη Οράν, 

συγκεντρώνοντας 160 εκθέτες, με την υποστήριξη του λιβανικού Υπουργείου Βιομηχανίας και β) 

μετείχε στην διεθνή εμπορική έκθεση της χώρας μας, Οινόραμα 2024, που συγκέντρωσε 250 

εκθέτες και πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από 1 έως 4 Μαρτίου, με τη συμμετοχή των δύο 

κυριότερων κλαδικών συνδέσμων του Λιβάνου και πέντε κορυφαίων λιβανικών οινοποιείων. Την 

τελευταία πρωτοβουλία ανέπτυξε το Γραφείο μας από το προηγούμενο έτος (ξεχωριστή ανάρτηση 

αποτίμησης). 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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